

“小农机”破解特色产业“大难题”

特别关注

■ 通讯员 胡体红 本报记者 冯长福

采打、脱脯、搬运……晾干最后一袋山核桃干籽，绩溪县家朋乡富强村的高日助一脸倦意，但仍很高兴：“今年收了3500斤干籽，去年仅收1800斤。目前，山核桃干籽市场收购价是每斤23元，比去年减了6元，但我家的产量大幅度增加了，总收入还可以。”

记者随同富强村村委干部张载飞，来到高日助家，只见割草机、脱脯机、电动喷雾器、自动采打机等小型农业机械，散落在屋角或墙边，尚未整理。高日助说：“这些小机械功劳可不小啊，帮我们省时又省力。如

果没有这些小农机，像我家这样的山核桃种植规模，一年至少要花五六千块钱，来雇人帮忙干活。”

谈到农机，高日助回忆起以前没有脱脯机时的情景：“上山采收一趟，要将一百几十斤的山核桃，从高山挑下来，有些地方要转几个陡坡，到了家，就累得喘不过气来。现在，用脱脯机脱脯后，剩下二三十斤鲜籽，挑下来就轻松多了。”

随着农村劳动力趋于老龄化，从事重体力活的劳动力越来越少，山核桃的管理与采收全靠人工的现实问题，成为制约该产业发展的一大“瓶颈”。推进农业机械在山核桃产业上的应用，势在必行。

近年来，绩溪县结合山区特色产业

需求的小型农机，加大政策支持，扩大补贴范围，抓好新农机的操作培训，以解决山区农民的实际困难，推深做实“机械强农”行动。

“富强村有336户山核桃种植户，种植面积5500亩，山核桃是村民的主要收入来源，是他们眼里的‘金果子’。”富强村党支部书记潘家跃告诉记者：“这两年，在补贴政策推动下，村里小型农机增加不少。全村割草机、脱脯机户均1.5台，电动三轮车、电动喷雾器、抽水机户均1台，今年又添置了十几台采打机。”

“我家住在坑上村民组，种了20多亩山核桃，预计收入有5万多元。”张载飞介绍，他家花3486元购置了一台采打机，又花1300元增添了一台脱脯机，采打机补助700元，脱脯机补助

380元，现在的科技发达，新机械说研发就研发出来了，国家的政策也好。

富强村还探索了整村推进农机社会化服务。“今年村集体投入8万元，将全村山核桃病虫害统防统治这块承包给绩溪县飞防农业科技有限公司，采用无人机飞防，村民普遍反映效果不错。”潘家跃说。

绩溪县飞防农业科技有限公司负责人陈立军算了一笔账：“人工打药，费用40—50元/亩，农药费用12—15元/亩，成本高，打药效果一般，且危险性大。飞防打药，人工费用15元/亩，农药费用3—5元/亩。通过比较，就能清楚地看到，飞防成本低，农药减量60%，绿色环保，安全性也高。”

据了解，我省启动植保无人机补贴试点后，在绩溪县农业农村水利局

引导和支持下，2021年10月绩溪县飞防农业科技有限公司成立，成为该县首家以无人机飞防业务为主的专业服务组织。“飞手技术过硬，飞防费用合理，农药用量明显减少，越来越多的规模种植户愿意花钱买服务。”陈立军介绍。去年以来，该县金沙、伏岭、家朋等乡镇一些种植大户都采用无人机防治作物病虫害，仅山核桃飞防面积就达到16000亩次。

“今年我县已举办农机化应用技术培训班3期，共计培训150多人。全县新增无人机5架，山核桃采打机64台，山核桃脱脯机1120台，中央财政补贴65万余元，估算带动农民投入约200万元。”绩溪县种植业服务中心主任叶家东表示，补贴政策落地见效，有力支持了山区农业机械化快速发展。

郑村举办“农趣宴”活动

本报讯 9月23日，歙县郑村镇举行2022年“农趣宴”丰味徽州秋日宴活动。活动以“推进乡村振兴，弘扬传承优秀农耕文化”为主题，游客和当地村民共计200多人欢聚在一起，共庆丰收，共享喜悦。活动现场，设置有棠樾村强村公司农产品展示销售区，以展示郑村镇农业发展与乡村振兴成果。同时，在景区旅游大道推出创意晒秋、农作物彩绘、瓜果套圈等农耕趣味游系列活动。

(吴继荣 殷惠芳)

泥河非遗传承进课堂

本报讯 近日，在庐江县泥河镇泥河小学，跟随孔明惠学习手撕书法技艺的学生共有200多人。孔明惠是庐江县白山镇财政所副所长，此次他主动请缨参加庐江县文联主办的“文联万家，‘艺’起向未来”活动，将手撕书法与诗词、绘画等艺术一并送入校园，仅泥河镇就涉及4所中小学校，共有16场教学。据了解，近年来，庐江县以非遗文化为元素打造旅游品牌，还通过非遗传承人进课堂、进村(社区)等活动，加大非物质文化遗产的保护与传承力度。

(徐梅生 金先声)

仁和集有序推进民生工程

本报讯 今年以来，天长仁和集镇多措并举办好民生实事，有序推进乡村振兴7大类10个项目，明确项目工程的实施责任单位和责任人，压实主体责任。成立镇村信息员队伍，积极开展民生政策和业务宣讲，扩大政策宣传的覆盖面。强化监管督查，常态化抽查巡查项目实施进度，严格督查项目资金拨付及落实情况，及时公开公示，接受群众监督。

(程长葆 王丽佳)

关帝庙普法教育进校园

本报讯 9月27日下午，砀山县关帝庙镇组织关工委、司法所、派出所等部门工作人员，到关帝庙小学开展普法教育进校园活动，宣讲了法律知识，为430多名师生发放了普法宣传手册。该镇关工委负责人表示，今后将分期分批组织普法人员到全镇中小学校开展普法教育，护航青少年健康成长。

(周效义)

信息集萃

干部当干字当头

最近，一些地方通过曝光、约谈提醒等方式，让“躺平”者无处藏身，激励干部担当作为，引发广泛关注。

近年来，“躺平”成为网络热词，最初带有一丝与世无争的豁达，后来更演变成缺乏奋斗的激情。现实中，少数干部缺乏担当作为，成了“躺平式”干部。他们要么是不推就动、不喊就不干的“陀螺”，要么是能拖就拖、能赖就赖的“鸵鸟”，要么是慢慢腾腾、消极怠工的“蜗牛”，导致工作执行不下去、政策落实不下去、问题不能解决。如果放任自流，不但干部个人蹉跎岁月，更可能坏了工作作风，到头来，损害党的形象，耽误党和国家的事业，殃及百姓福祉。

干部干部，干字当头；公仆公仆，公字为本。为官一任就要造福一方，手握公权必须为

民办事，“我不能躺下，躺下就起不来了”的林俊德，“不能歇，我还要搞建设”的黄大发，“干革命要干到脚直眼闭”的杨善洲……干事是干部的职责和本分，也是价值所在。对着问题去、冲着矛盾来，敢于下深水、涉险滩、啃硬骨头，该做的事，知重负重、攻坚克难，顶着压力也要干；该负责的，挺身而出、冲锋在前，冒着风险也要担。

为官避事平生耻。敢不敢干事、愿不愿做事、能不能干事，是识别干部、评判优劣、奖惩升降的重要标准。向“躺平式”干部亮黄牌、发警告，发出“是干部就不能这么混日子”的明确信号，目的是督促“躺平式”干部知耻后勇、有所改变，转变一些干部“多干多错，少干少错，不干不错”的错误认知，带来活血化瘀、扶正祛邪的积极效应。更是给所有干部提个醒：干部应以担当做事为荣、以

为民服务为乐，履行好自身职责、完成好自身使命。

凌空蹈虚，难成千秋之业；求真务实，方能善作善成。当前，世界百年变局加速演进，我们面临形势环境的复杂性和严峻性、肩负任务的繁重性和艰巨性前所未有，迫切需要一大批敢干、能干、愿干的“干将”“闯将”，关键时刻站得出来、顶得上去。广大党员干部当以“时时放心不下”的责任感、使命感，为党分忧、为民解难，敢于直面困难和挑战，勇于解决急事难事棘手事，挺起宽肩膀、种好责任田，绝不“太平官”“潇洒人”“甩手掌柜”。

(乐兵)

乡村论坛

“一季花”变成“四季景”

歙县石潭村以油菜花闻名，是摄影爱好者的“天堂”，当地抓住机遇，发挥返乡创业能人优势，推动“一季花”变“四季景”，打造以高端民宿接待为龙头的全域旅游接待体系。

秋日的阳光，给石潭村洒上一层金光。登高远眺，山谷间云雾飘逸。在石潭山顶的油菜花观景台左侧，一处新建的徽派建筑民宿映入眼帘。这家名为望山居的民宿总投资超过2000万元，由返乡创业村民汪小龙打造。

在镇村两级的支持下，2016年，

汪小龙放下在山东青岛的生意，历时五年建成望山居民宿。这个以徽派建筑风格为底色，集吃、住、游、娱于一体的高端休闲度假旅游综合体，很快受到游客欢迎，也带动了村民家门口就业。村民吴润林说：“在望山居干活的都是我们本地人，固定的有四五人，临时工十余人，有的一百多块钱一天，有的两百多块钱一天。”

汪小龙说：“我们主要还是突出石潭的山水优势。游客在这里，可以看到青山绿水，早上起来还能看到云海和日出。我们在民宿里又增添了

徽文化元素。这样，山水人文都融合起来。今年暑假，我们服务游客6000多人，这个国庆节，很多房间也已经被预订了。”

近年来，当地镇村两级鼓励农家乐和民宿提升接待能力，充分挖掘民俗风情、人文资源，举办民俗表演、徽文化体验、摄影展赛等活动，取得了初步成效。石潭村党总支书记康健介绍说：“自望山居建成运营以来，带动石潭村旅游接待能力提升了一个大档次，也带动了村里其他农家乐的提升。今年夏天，我们

石潭接待游客五六万人，比去年夏天翻了一倍。接下来，我们会引领村内农家乐不断提升接待档次，推动石潭乡村旅游更好地发展。”

游客纷至沓来，热闹了小山村。近年来，县、镇两级整合项目资金，投入4000多万元完善基础设施，特别是开通了昌溪至石潭公路，打通了山上循环道，形成了内外交通循环。2000年，全村旅游接待收入近2000万元，并带动交通、购物等相关产业发展。

“我感觉经过这五年发展，我和家乡的情感更深了。我们将以最优质的服务，提升游客对石潭旅游的美誉度和认可度。通过游客的口碑相传，吸引更多人来我们石潭。”汪小龙表示。

(吴灿)

全面推进实施乡村振兴战略营造了良好的社会环境。

“我们要在全县范围内继续强化宣传引导，注重发挥示范引领作用，要求党员干部带头移风易俗，倡导文明新风，大力推动喜事新办、丧事简办等移风易俗活动。”枞阳县文明办主任黄思甜介绍说，目前，全县所有村(社区)“一约四会”(村规民约、村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒会、红白理事会)组织工作实现制度化、规范化、常态化，有人管事、有章理事、规范办事，婚丧嫁娶新风尚已经形成，移风易俗已经成为群众的自觉行动。

(路璐)

文明乡风

村头“家宴堂” 文明新风尚

“按照以前的风俗，村子里有人办丧事，要请先生看日子，耗时长、花费大，还耽误农时工夫；红白喜事大操大办，造成铺张浪费，群众负担沉重。自从建立村级‘家宴堂’，减少了礼金方面的花销，让群众少了许多牵绊和束缚，可以放开手脚为美好生活而拼搏。”日前，枞阳县麒麟镇新安村党总支书记朱芳燕说。

近年来，新安村以新时代文明实践助推移风易俗，倡导文明乡风。通过建立村级“家宴堂”，以党建微网格

为基本单元，对家中有婚丧嫁娶的群众，实行“一报告、二上门、三宣传、四签约、五服务”，流程化做好相关劝导工作。如今的新安村，已经成为枞阳县移风易俗品牌亮点村。

作为全国“一村一品”示范村，新安村把乡村振兴与移风易俗有效结合起来，既让老百姓的钱袋“鼓起来”，也让脑袋“富起来”。该村以苗木产业为支撑，以“绿麒麟”苗木商标品牌为载体，着力发展苗木产业，带动约200名困难户实现就业，人均年

收入1万元以上。在此基础上，对困难户进行“精神帮扶”，革新陈旧观念和落后思维，填平要面子、讲人情的思想洼地，引导他们树立正确的价值观、“随礼观”，把对移风易俗的感性认知上升为理性认同。

为大力弘扬社会主义文明新风尚，枞阳县自2018年起开展“移风易俗弘扬时代新风”行动，全县所有村(社区)将移风易俗纳入村规民约，在遏制婚丧嫁娶铺张浪费、破除封建迷信和陈规陋习等方面取得明显成效，为